



СОЮЗНИКИ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В УЛАН-БАТОРЕ

УЛАН-БАТОР, 10 июля (ТАСС). Сегодня здесь состоялось торжественное собрание, посвященное 51-й годовщине Монгольской народной революции.

В президиум собрания — Первый секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал, другие руководители МНРП и правительства МНР, депутаты Монгольской народной революции, а также советская делегация во главе с заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, заместителем Председателя Центрального правления Общества советско-монгольских друзей Б. С. Семеновым.

С докладом выступил член Политбюро, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц. Главным итогом Монгольской народной революции, победившей под влиянием освободительных идей Великой Октябрьской социалистической

революции, являются исторический переход страны от феодализма к социализму, минуя капитализм, создание социалистического общества с современной промышленностью, кооперированным сельским хозяйством и процветающей культурой.

Докладчик подробно осветил успехи трудящихся Монголии в развитии национальной экономики и культуры, в преобретении в жизнь задач, поставленных XVI съездом МНРП.

Наша партия и правительство, заявил Д. Моломжамц, последовательно проводят политику неуклонного развития отношений братской дружбы и всестороннего сотрудничества с Советским Союзом и другими социалистическими странами, политику, направленную на укрепление международного сотрудничества и мира, выдвинутой XXIV съездом КПСС.

Говоря о вопросах международной жизни, Д. Моломжамц заявил, что происходящие в последнее время важные события подтверждают безусловное укрепление международных позиций Советского Союза, стран социалистического содружества и всех прогрессивных сил. Огромные успехи коммунистического строительства и миролюбивой интернационалистской внешней политики Советского Союза — главная сила мировой социалистической системы, надежно оплотняющая свободу и независимость — оказывают активное воздействие на ход мирового развития.

Положительные сдвиги, происходящие ныне в международной жизни, подтверждают докладчик, служат конкретным примером последовательной претворения в жизнь широкой программы мира, выдвинутой XXIV съездом КПСС.

ЗА МИР НА БАЛТИКЕ

РОСТОК, 10 июля (Корр. ТАСС). Торжественной предельно традиционной встречи народов стран Прибалтики и Северной Европы — XV юбилейной Неделе Балтийского моря — стала праздничная демонстрация трудящихся, состоявшаяся на главной площади Ростка, носившей имя Эрнста Тельмана.

Эта демонстрация явилась выражением оптимизма, расцвета социализма в ГДР и успешного осуществления решений VIII съезда СЕПГ, заявил Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер в своем кратком выступлении на обеде, который он дал вчера в честь делегации Советского Союза и ПНР.

Э. Хонеккер выразил сердечную благодарность за приветственные послания Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного участникам Неделе Балтийского моря.

В тот же день в пригороде Ростка открылась выставка достижений народного хозяйства Ростского округа. Первыми гостями ее стали Первый секретарь ЦК СЕПГ

Э. Хонеккер, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК СЕПГ.

Выставки выставки отражают достижения всестороннего сотрудничества между ГДР и Советским Союзом в рамках социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ.

В Грааль-Мюнде — курортном городке на Балтийском побережье состоялось пленарное заседание форума молодежных и студенческих организаций Прибалтийских стран, Норвегии, Исландии. Тема встречи — «Единство действий молодежи — наш вклад в европейскую безопасность и мир в районе Балтийского моря». С докладом перед участниками встречи, представляющими более 60 молодежных и студенческих организаций, выступил секретарь Центрального совета Союза свободной немецкой молодежи Ф. Бехов.

Вечером в Ростке и других городах Балтийского побережья состоялось массовое гуляние, выступления творческих коллективов ГДР и зарубежных артистов.

В ГРОЗНЫЕ годы Великой Отечественной войны, когда в жестоких боях с врагом решалась судьба нашей Родины, в партизанском отряде «Смерть фашизму» бок о бок отважно сражались с фашистами сибиряк, томогский политик Василий Васильев и подданный германского государства, немец, антифашист Фриц Шменкель.

В конце лета 1933 года черемховский шахтер Иннокентий Васильев отправил своего Василия в Томск. Сын поступил на горный факультет Томского индустриального института. В горном деле он был не новичком. Старший в семье, где росло шестеро ребятишек, он после семилетней работы в шахте откатчиком, Сметлиного и работающего пареня приметливым и перевели десятником. Полюбил шахту, Василий решил стать горным инженером. По вечерам учился в горном институте. В отпусках окончил рабфак, собирался в Томск, чтобы пять лет спустя вернуться домой горным инженером.

Жизнь Василия Васильева в институте мало чем отличалась от жизни его товарищей из той поры, так же как и он, пришел на студенческую скамью из забоя. Он штудировал лекции, бегал в чертень, копал в лабораториях, а во время практики на шахте старался получить рабочую смету и упорно работал уголь; надо было заработать себе на жизнь и помочь семье, где все младшие уже пошли учиться. Так же упорно занимался он и на кафедре своего факультета, готовясь к экзаменам. Защищая в мае 1939 года дипломный проект, Василий одновременно получил звание горного инженера-маркшейдера и звание младшего лейтенанта. Просьбу о приеме на работу в шахту он не вынул из кармана. Уверенный, молодой человек решил остаться в институте и работать над диссертацией. Так Василий стал ассистентом кафедры маркшейдерского дела.

И студенты, и коллеги по работе любили этого жизнерадостного, веселого человека за добрый характер, ясный, пылкий ум, широкую любовь к простому. Жизнь Василия Иннокентьевича складывалась чудесно: любимое дело, возможность заниматься наукой, личное счастье — он женился на студентке горного факультета Кате Кудрявой. Была она из провинции, институт и также станет инженером-маркшейдером.

Фриц Шменкель. Вначале партизаны сочли Шменкеля провокатором, и многие даже требовали немедленно расстрелять его. Но на защиту Фрица выступил командир отряда. Однако оужа ему пока что не дали. И вот, во время боя с превосходящими силами преследователей Курганово, когда перевес был на стороне немцев, Фриц Шменкель, взяв карабин убитого бойца, застрелил немецкого офицера, командовавшего отрядом, потом убил немецкого пулеметчика и захватил его пулемет, начал в упор расстреливать эсэсовцев. Враг не выдержал и в панике бежал с поля боя, устилая дорогу трупами. С этого дня Фриц стал называться партизаном. Он получил имя — Иван Иванович.

Недолго жилось Фрицу.

Учитывая огромное численное превосходство немцев и то обстоятельство, что боеприпасы кончатся, а ждать помощи некуда, командование партизанских частей решило во избежание лишних потерь ночью провать окружение и вывести отряды через линию фронта на соединение с частями Советской Армии. Отважные немцы на себя и прикрыть провал остальных частей было поручено отряду «Смерть фашизму».

Темной ночью, по приказу Васильева, партизаны завязали с немцами жестокий бой, создавая впечатление, что здесь пробиваются главные партизанские части. Немцы срочно снимами подразделения с других мест и перебрасывали их к месту боя. А в это время партизанские бригады почти без потерь прорвали кольцо немцев и, выйдя за линию фронта, соединились с частями нашей армии.

Узнав о благополучном прорыве основных партизанских сил, Васильев приказал оставшимся в кюльях партизанам расстрелять себя и медными группами пробиться сквозь эсэсовские порядки. Сам он с пятеркой партизан среди которых были две женщины и Шменкель, остался прикрывать отход. Фриц прикрыл командира отряда от огня пулемета. Трижды раненый Васильев продолжал стрелять. Погибли все кроме него и Фрица. Васильев приказал Шменкелю пробиться через окружение, разыскать комиссара и передать ему донесение, а сам до последнего вздоха сражался с врагом и погиб в неравном бою, ценой своей слабой жизни.

Выполняя приказ командира, партизан Фриц Шменкель пробрался через немецкое окружение и доставил записку по назначению. Многократно раненый, с обмороженными руками и ногами, Фриц Шменкель перелез через линию фронта и долго лечился в госпитале. За проявленный героизм и отвагу в боях с фашистскими оккупантами командир партизанского отряда «Смерть фашизму» представил его помертвому и партизанского отряда Фриц Шменкель были награждены орденами Красного Знамени.

Учитывая большой разведывательный опыт Шменкеля, командование Советской Армии решило возложить его во главе разведывательных частей в тылу немецких войск. Переброска завершилась неудачей. Фриц Шменкель был захвачен и брошен в тюрьму. Его судили немецкий военно-полевой суд. Фриц Шменкель был признан виновным в измене Германии и заявил, что он воювал не против германского народа, а против фашизма. Шменкель не воспользовался предоставленным ему правом не подписывать приговор и помириться. Это больше всего бесило немецких генералов, которые хотели видеть Фрица Шменкеля морально разбитым. Он был и остался мужественным борцом с фашизмом с достоинством готовился встретить свой последний час. Незадолго перед казнью он сумел переслать жене записку. Прошлась, он писал: «Перед лицом смерти не сожалел о своем поступке. Я вступил в ряды насквозь казни. Я убежден, что умираю за хорошее дело. Иначе я поступил бы не так».

Расстреляли отважного немецкого антифашиста храброго партизана Фрица Шменкеля ранним утром на окраине Минска. Узнав Президиум Верховного Совета СССР в октябре 1964 года Фриц Шменкель посмертно был присвоено звание Героя Советского Союза, на знамени, в котором проходил суд над Шменкелем, установлена мемориальная доска, повествующая о подвиге этого замечательного человека, отважного борца с фашизмом. А на Смоленщине, в деревне Ляды Жировские, открыли памятник на могиле отважного партизанского командира томского политического комиссара Иннокентия Васильева.

И. ЛОЗОВСКИЙ.

ЛЮДИ И СУДЬБЫ

Партизаны

Он не знал русского языка, а из партизан никто толком не знал немецкого. Василий Васильев собрался с Шменкелем и подружился с ним. Возможно, этому способствовало и то, что лейтенант знал немецкий и мог говорить с «Иваном Ивановичем». Однажды в позаным вечером Шменкель рассказал Василию Иннокентьевичу историю своей жизни. Родился он в 1916 году. Работал металлостроителем на заводе. Рано возмужав, решил фашизм, хотя в семье были фашисты. Шменкель даже служил в эсэсовских частях. Осенью 1939 года его мобилизовали в немецкую армию и послали на фронт. Но он не собирался воевать за Гитлера и добрым случаем перебежал на сторону Красной Армии. Торжественно принял присягу на верность Советскому Союзу. Фриц решил проситься добровольцем на Восточный фронт и при первом удобном случае перебежал на сторону Красной Армии. Торжественно принял присягу на верность Советскому Союзу. Фриц решил проситься добровольцем на Восточный фронт и при первом удобном случае перебежал на сторону Красной Армии. Торжественно принял присягу на верность Советскому Союзу.

Васильев рассказал Шменкелю о себе, о своей жизни, о Сибирях. Дружба сибиряка и немца крепла с каждым днем. Их объединяло общее дело — борьба с фашизмом, общая цель в борьбе.

Перед каждой операцией Васильев, ставший командиром отряда, обстоятельно советовался с Фрицем и обдумывал планы предстоящего боя. Шменкель, хорошо зная порядки в немецкой армии, дававшие там трехлетнее почтение к вышестоящим начальникам, то в форме эсэсовского офицера, то в форме оберштурмфюрера, проливал и штабы выходящих частей и добывал там важные документы, а порой даже лохищал штабных офицеров.

Разрозненные и разобщенные в начале войны партизанские отряды в 1942 году были соединены в крупные соединения и бригады. Отряд «Смерть фашизму» под командованием Васильева вошел в состав партизанского отряда имени Чапаева. В новых боях снова отличился Фриц Шменкель. Опытный воин, он однажды заметил, что, двигаясь к передовой, немские танкисты вели с собой на броне большую ласс бензина в бочках. Шменкель открыл огонь из своего пулемета по немецким танкам. Замечательные пули сделали свое дело. Одна за другой начали рваться бочки с бензином, пламя и взрывы на время укрывали немецкие танки от партизан. Когда же ветер развеял дым, девять танков догорали на месте боя.

О действиях Фрица Шменкеля доложили Гиммлеру и Гитлеру. Фюрер приказал принести все немцев и захватить Шменкеля живым. Начальник имперской полиции Кальтенбрунер приказал любой ценой покончить с партизанским отрядом «Смерть фашизму». Шменкель захватить и передать военному суду. Для этого в распоряжение эсэсовского генерала Петраха была выделена целая дивизия, усиленная авиацией и бронетанковыми частями.

27 января 1943 года началось немецкое наступление против партизан. Но партизаны уже знали о намерениях карателей. За два дня до наступления Фриц Шменкель в форме немецкого офицера проник в офицерское казарму. Он сумел «достать» оттуда к партизанам одного опытного офицера. «Язык» оказался в курсе всех предстоящих операций и знал сроки.

Возложение венков

УЛАН-БАТОР, 10 июля (ТАСС). По случаю 51-й годовщины Монгольской народной революции сегодня здесь состоялось возложение венков к Мавзолею-усыпальнице Д. Сухэ-Батора и Х. Чойбалсана и к монументу советским воинам на горе Зайсан. Венки возложили от Президиума Верховного Совета МНРП, Президиума Великого Народного хурала и Совета Министров МНР, ветеранов монгольской революции, Монгольской народной армии и политуправления МНА. Федерация монгольских организаций мира и

друзей, дипломатического корпуса, молодежи и пионеров столицы, трудящихся Ула-Батора.

В торжественной церемонии принял участие Первый секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал, другие руководители партии и правительства МНР, а также советская делегация во главе с заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР Б. С. Семеновым, работниками советского посольства в МНР, иностранными дипломатами, представители трудящихся столицы,



Атомная электростанция в Козлово, небольшом городе на берегах Дуная, — крупнейшая стройка Болгарии. К концу шестой пятилетки будет снята ее первая очередь мощностью 80 тысяч киловатт. АЭС сооружается по советским проектам и оснащается советским оборудованием. Здесь работает большая группа специалистов из СССР.

НА СНИМКЕ: инженер Геннадий Родионов (второй справа) обсуждает со своими болгарскими товарищами очередное задание. Фото ВТА—ТАСС.

«РУДЕ ПРАВО» О ПЕРЕГОВОРАХ МЕЖДУ ЧССР И ФРГ

ПРАГА, 10 июля (ТАСС). Газета «Руде право» опубликовала редакционный комментарий к очередному туру переговоров между ЧССР и ФРГ о нормализации отношений между двумя странами, который состоялся в Праге в последние дни июля. Некоторая часть западногерманской печати, говорится в комментарии, изображает ход переговоров в весьма мрачных тонах, пишет, что не о крахе переговоров и пытаются свалить вину за это на чехословацкую сторону.

Речь идет о намеренном искажении того, что произошло в Праге, пишет «Руде право». Действительно, и в пятом туре переговоров не удалось преодолеть различия в точках зрения по основному вопросу. Глава делегации ФРГ Франк заявил, что переговоры тем не менее сыграли свою роль. Теперь дело за правительствами, которые, основываясь на результатах переговоров, должны вынести соответствующие политические решения.

Вина за то, что до сих пор не достигнут желательный прогресс в переговорах, лежит не на словаческой стороне. В то время, как чехословацкая сторона проявила максимум доброй воли, чтобы последствием монхенского соглашения были устранены все препятствия, удовлетворяющим обе стороны, западногерманская сторона продолжала выдвигать тезис о том, что будут бы на какое-то время монхенское соглашение бы-

ло действительным правовым актом. Делегация ФРГ ссылается при этом на то, что признание монхенского соглашения недействительным с самого начала вывало бы незначительные юридические последствия для тех граждан ФРГ, которые после Монхена жили на чехословацкой территории, отошедшей к Германии. Но ЧССР еще год назад заявила, что готова дать соответствующие гарантии в этом отношении, что она не намерена менять правовой статус судетских немцев, являющихся ныне гражданами ФРГ. К сожалению, западногерманская сторона, не отключившись на эту инициативу ЧССР.

ЧССР хочет прежде всего подвести черту под прошлым, чтобы в будущем можно было строить отношения между двумя странами на солидной основе. Невозможно себе представить, говорит в комментарии, что ЧССР могла подписать с ФРГ договор, главным смыслом которого должен стать взаимный отказ от применения силы или угрозы силой, если бы одновременно не было признано недействительным монхенское соглашение, основанное на прямой угрозе насильем.

Чехословацкая сторона против каких-либо проволочен в переговорах. Она не видит причин, по которым между ЧССР и ФРГ не могло бы быть достигнуто соглашение на справедливой основе еще перед выборами в бундестаг, пишет в заключении газета «Руде право».

Резолюция национальной конференции ФКП

ПАРИЖ, 10 июля. Корр. ТАСС. В. Иорданский передает: Созванная по решению пленума ЦК ФКП национальная конференция Французской компартии завершила свою работу. Конференция единодушно одобрила доклад, представленный заместителем Генерального секретаря ФКП Ж. Марше, и приняла общеполитическую резолюцию.

Совместная правительственная программа, разработанная делегациями Коммунистической и социалистической партий Франции, говорится в резолюции, отмечая, что она является основой для соглашения между французскими и французскими коммунистами и демократами их нуждам и демократическим требованиям. В резолюции подчеркивается, что непрерывным условием претворения в жизнь этой программы является народный союз в сотрудничестве между всеми народами Индокитая.

Выступивший с заключительной речью на конференции заместитель Генерального секретаря ФКП Ж. Марше заявил, что совместная программа представляет собой торжественное обязательство, которое социальности и коммунисты принимают перед трудящимися, перед демократами, перед народом Франции.

Национальная конференция Французской коммунистической партии завершила свою работу.

В резолюции по Вьетнаму конференция призвала всех французских и французских коммунистов оказывать политическую поддержку и материальную помощь вьетнамскому народу, всем народам Индокитая.

Выступивший с заключительной речью на конференции заместитель Генерального секретаря ФКП Ж. Марше заявил, что совместная программа представляет собой торжественное обязательство, которое социальности и коммунисты принимают перед трудящимися, перед демократами, перед народом Франции.

Национальная конференция Французской коммунистической партии завершила свою работу.

В резолюции по Вьетнаму конференция призвала всех французских и французских коммунистов оказывать политическую поддержку и материальную помощь вьетнамскому народу, всем народам Индокитая.

Выступивший с заключительной речью на конференции заместитель Генерального секретаря ФКП Ж. Марше заявил, что совместная программа представляет собой торжественное обязательство, которое социальности и коммунисты принимают перед трудящимися, перед демократами, перед народом Франции.

Национальная конференция Французской коммунистической партии завершила свою работу.

Заявление ЦК Компартии США

НЬЮ-ЙОРК, 10 июля (ТАСС). Центральный Комитет Коммунистической партии США выступил с заявлением, в котором призывает к полному выводу американских войск из Южной Кореи и южнокорейских войск из Индокитая.

В заявлении отмечается, что «продолжающийся 27 лет раздел Кореи был навязан стране агрессивным вмешательством американского империализма. Около 50 тысяч американских солдат все еще оккупируют Южную Корею под ложной вывеской «вооруженных сил ООН». Под командованием Вашингтона десятки тысяч

южнокорейских солдат находятся во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже, где участвуют в агрессивной войне, которую американские империалисты ведут против народов Индокитая.

Компартия США считает, что воссоединение Кореи невозможно без «полного и скорейшего вывода войск США из Южной Кореи и ликвидации там американских арсеналов и военно-воздушных баз».

«Успешное решение проблемы воссоединения Кореи, — говорится в заявлении, — явилось бы важным вкладом в дело мира и свободы народов».

Программа единства утверждена

ПАРИЖ, 10 июля (ТАСС). Национальный конвент социалистической партии Франции одобрил соглашение о совместной правительственной программе, заключенное между ФКП и социалистической партией.

Секретари федераций партий, парламентарии — социалисты и члены руководящего комитета социалистической партии, участвовавшие в работе Национального конвента, заслушали и одобрили доклад первого секретаря партии Ф. Миттерана. В принятой единогласно (при двух воздержавшихся) резолюции национальный

конвент призвал «все партии, все группировки, заявляющие о своей принадлежности к левым силам, занять свое место в действиях, основываясь на совместной правительственной программе, заключенной между коммунистами и социалистами».

В резолюции отмечается, что заключению этого соглашения, отражающего стремление французских коммунистов к глубокому перемены, способствовало широкое социальное и политическое движение во Франции в течение последних лет. Все французы отныне знают, говорится в ней, что существует подлинная поли-

типа, способная изменить их жизнь.

Социалистическая партия, заявил журналистам после завершения работы национального конвента ее первый секретарь Ф. Миттеран, высоко оценила совместную правительственную программу, разработанную с ФКП.

Национальный конвент рассмотрел также вопрос о выдвижении кандидатов от социалистической партии на предстоящих выборах в Национальное собрание Франции. Он определил тактику партии на выборах и выдвинул кандидатов.

Новые факты о «метеорологической войне»

НЬЮ-ЙОРК, 10 июля (ТАСС). Американская печать сообщает о новых фактах проводимой США в Индокитае «метеорологической войны». Опыт по химической обработке облаков с целью вызвать искусственное выпадение осадков стали проводиться по инициативе центрального разведывательного управления США в Южном Вьетнаме с 1963 года, пишет в газете «Нью-Йорк таймс» американский журналист С. Херш.

В 1965 году Пентагон решил начать «метеорологическую войну» в широких масштабах. В обстановке полной секретности, указывает он, группе ученых было поручено разработать

программу «использования природы в качестве оружия войны».

Одновременно с этим командование ВВС США совместно с ЦРУ разработало необъясненную «метеорологическую войну» в поразительных масштабах. Целью операции было вызвать искусственное выпадение осадков в районах Лаоса. А в 1969 году она была официально санкционирована Пентагоном. При этом сфера применения «метеорологического оружия» была вскоре расширена и на Демократическую Республику Вьетнам.

Искусственное изменение погоды в военных целях, считают многие ученые США, чревато опасными последствиями, долгосрочное влияние которых на окружающую среду, климат,

экономику и жизнь многих поколений трудно себе представить. Известный американский геофизик Г. Макдональд указывает, что в ходе «метеорологической войны» можно сильно нагреть или охладить определенные участки земной коры, увеличить до опасного уровня радиацию, вызвать искусственные землетрясения и т. д.

В силу глубокой секретности до сих пор неизвестно, в каких масштабах применяется «метеорологическое оружие» во Вьетнаме. Очевидно лишь то, что «метеорологическая война» является еще одним звеном в длинной цепи преступлений, творимых американской военизированной группой на Вьетнаме.

Очередной налет на дамбы

ХАНОЙ, 10 июля (ТАСС). Американская авиация продолжает бомбить дамбы и прилегающие сооружения в ДРВ. Связь не устанавливаются подробности воздушного налета на крупный гидротехнический объект в провинции Тханьхоа. Утром шестого июля группа «фантомов» атаковала дам-

бу Байтхонг на реке Тью. Восемь фугасных бомб оставили в ямах воронки глубиной 6—7 метров и диаметром 15 метров. Через несколько часов американские самолеты бомбили основную канал, связывающий реку с рисовыми полями. Канал серьезно поврежден в нескольких местах.

Интересное лето геологов

Как всегда, интересно проведут лето студенты геологоразведочного факультета политехнического института. Учебно-туристские лагеря, созданные за Стеновой под Томском, в так называемой «геологической долине» проводят различные

ширя и рудника Туим в Хакассии, приняли в этом году в палатки более 500 студентов. Проходя геологическую и геологическую практику, будущие специалисты проводят различные

спортивные соревнования, походы. Осенью студенты и руководители практики представят отчеты, в которых будут отражены все дела рабочего и напильничного лета.

А. НАВАТ.

